

院  
讯

# 华东神学院

第**五**期  
2011年6月



院址：上海市青浦区外青松公路7270弄 邮编：201700 邮箱：ectssh@163.com



▲新加坡卫理公会主教访问团来访

### 我院接待新加坡卫理公会访问团

2011年4月8日,新加坡卫理公会访问团一行6人访问我院。谢炳国院长接待来访客人。常务副院长徐玉兰牧师、副教授王剑

华牧师等部分专职教师参加了接待。

卫理公会罗伯·苏诺铭会督还应邀给我院部分学生及全体教师作题为“良知教育的挑战”的讲座,并赠送他

的著作《人生是一场竞赛》给学院师生。

谢炳国院长与客人就两地的神学教育与教会事工进行了友好交流。



▲美国富勒神学院来访

### 我院接待富勒神学院访问团

2011年4月18日,美国富勒神学院毛瑞琪院长一行10人访问我院。谢炳国院长

接待来访客人。常务副院长徐玉兰牧师、副教授王剑华牧师等部分专职教师参加了接待。

座谈会上,徐玉兰常务副院长向客人介

绍了我院近几年发展的情况。宾主双方就神学教育进行友好深入的交流,并互赠礼物。





# 院长的话

谢炳国

感谢神的恩典,本学期有神学本科 29 位同学毕业,圣乐科 18 位同学毕业。华东神学院又迎来了硕果丰收的季节。全校师生充满感恩和喜悦。祝愿同学们不断成长,期待着同学们回到各地后,给学院传来好消息。

华东神学院在神学教育、人才培养、学生事工、学院管理和人力资源等方面一直探索与创新。盼望为教会培养更多优秀的人才。

大家知道,华东神学院自 2005 年开办圣乐科,至今已有三届,得到教会的好评。经过多年的实践证明,圣乐人才是中国教会极为需要的人才。为满足各地教会对接圣乐人才的迫切需求,感谢神的带领,以及各方的帮助与支持,今年华东的圣乐科招生

面向全国,为各省市基督教两会推荐的学生进行代培。6 月 10 日来自全国 25 个省市自治区 133 位考生参加了圣乐考试。说明圣乐事工的兴旺给教会的发展注入了新的活力,也促进教会各方面的发展。为此我们感恩。

华东神学院已有 880 多位校友在各地事奉,近来学院收到许多校友的来信来电,表达对母校的想念和祝愿。今年 3 月学院邀请了圣经科的 118 位校友返校,举行感恩崇拜、事奉分享等活动。学院将加强校友联系,陆续开展返校活动。请校友们为母校代祷,继续支持母校的建设和发展。

祝各位老师、同学和校友身心灵健康丰盛!事奉愿上加愿,力上加力!



## 圣经科校友返校活动



2011年3月28日，我院举行圣经科校友返校活动。谢炳国院长出席此次活动。

28日上午校友返校感恩礼拜在神学院礼堂举行，礼拜由秦霞牧师主礼，徐玉兰牧师证道。徐牧师以“活出使命的人生”为题，勉励校友要学像施洗约翰懂得向上仰望——知道自己要得什么，要言词真实——知道自己传什么，要有满足的喜悦——知道自己是谁，也能够像约翰一样甘于卑微——知道自己为什么而活。讲道后，谢炳国牧师主持圣餐礼，以

圣事坚振、滋养、扶持每一个神的儿女。

28日下午，举行校友交通聚会。交通会上，校友谈及毕业后怎样经历上帝的带领和恩典。对于返校活动，校友也都纷纷表示这是一次感恩的聚会，也是一次蒙恩与重新得力的聚会。

我院圣经科学制两年。开办至今共10届，共计毕业生173位。这些校友毕业后在上海郊区教会担负主要工作。此次返校活动有118位校友参加。





开学活动



开学活动



世界公祷日活动



耶稣受难纪念活动



院长谈心会



学生会换届



## 华东、浙江神学院师生交流会

五月的杭州,春暖花开,绿意盎然,气候宜人,景色格外迷人。2011年5月21-22日,我院师生一行40余人在谢炳国院长带领下,到美丽的杭州,与浙江神学院师生进行神学教育交流活动。

21日上午,我院师生在浙江神学院外宾室与浙江师生进行交流活动。浙江神学院院长孙锡培牧师代表浙江省基督教两会和浙江神学院欢迎我院师生一行的到访,并对此次交流活动寄予厚望,希望透过此次交流,能够促进华东与浙江两个神学院的神学教育、学生事工、学院管理、人力资源整合等各方面事

工,从而带动中国教会神学教育不断探索、创新,为中国教会培养更多优秀人才。

双方交流的第一个主题是圣乐事工。浙江神学院和我院是目前全国基督教神学院里开设了圣乐科的两所学院,经过多年的实践证明,圣乐人才是中国教会极为需要的人才。基督教是音乐的宗教,音乐在传福音的作用上不容忽视,圣乐事工的兴旺给教会的发展注入新的活力,促进教会各方面的发展。

浙江神学院副院长潘兴旺牧师主持了圣乐交流主题分享会。我院朱贵金牧师介绍了圣乐科的办学理念、课程设置、师资力量及教



6、教师生命品格和教学技能问题。7、教学管理严重滞后问题。应对这些问题,潘牧师提出了“五个要”:1、要理清教学目的和教学目标的关系;2、要提倡和培养创新思维;3、要提高教师的整体素质;4、要坚持培育灵德智体群美全面发展的人才;5、要努力推进神学思想建设。最后,潘牧师引用《资治通鉴》的话:“才德全尽谓之圣人,才德兼亡谓之愚人,德胜才谓之君子,才胜德谓之小人。”并希望中国的神学教育能多出君子 and 圣人。

我院耿卫忠牧师就神学教育的问题和挑战作发言。耿牧师就当前神学教育中的“课本”、“课堂”、“课研”以及“教师的专业化”和“神学的处境化”中所存在的问题谈了自己的看法。同时也谈到目前神学教育存在的一些突出问题:没有统一教材;忙于教学,少于科研;缺乏深入调研等。耿牧师提出学院与学院间可以通过建立教研组,统一编写教材;加强调研,加强教师队伍的优化及各地神学院之间专业课老师的互动、交流、研讨等方案解决这些突出问题。

此外,我院王剑华牧师和浙江神学院王以诺牧师分别介绍了华东、浙江神学院的教务工作及课程设置。两院分管学生工作、图书馆工作及后勤工作的老师介绍了各自院校学生、后勤管理及藏书情况。在提到学院管理时,教师们都有一个共识,那就是学院一切管理都应以学生为主,对学生的管理,除了制度

的管理外,更需要榜样的作用,属灵的影响力,这也是对神学院老师的挑战。作为神学院的老师,需要的不只是在专业上的追求,更需要在信仰上、品德上的操练,因为老师不只是传递知识,更是传递着为人与信仰。

最后,谢炳国院长对此次交流活动做了总结。谢院长肯定此次交流非常成功,两个神学院的负责人对此都非常重视,事先都做了非常充分的准备工作;交流的内容非常丰富,有学生间的互动,有教师间的切磋,有神学的探讨,有经验的交流,双方师生都受益匪浅。

22日是主日,我院师生在浙江神学院礼堂与浙江师生及周边弟兄姊妹一同崇拜,常务副院长徐玉兰牧师应邀在礼拜中证道。徐牧师以太 28:18-20;22:37-40 两处经文与众弟兄姊妹分享了“教会的五大功能”——传福音、团契、教育、崇拜和服侍功能。礼拜结束后,我院师生踏上了回沪旅程。

此次交流,不只促进了两个神学院师生间的了解与互动,增进了两院师生的友谊,也是一次神学教育事工的探讨与求索,相信这样的探索不只是对华东与浙江神学教育事工有着意义非凡的推动作用,也是对中国教会神学教育事工的推动。这只是一个开始,相信华东与浙江,甚至更多的神学院师生之间有更多、更深入、更专业化的交流,以共同兴旺神学教育事业,正如两院师生所期待与祈愿的。

2011年3月19日、20日为上海教会的神学日。我院谢焯国院长在景灵堂讲道，以使徒行传20章35节《施比受更为有福》为题与弟兄姐妹分享了主耶稣宝贵的应许。谢牧师特别提到神学教育与教会弟兄姐妹的支持和代祷是分不开的。我院常务副院长徐玉兰牧师在闸北堂讲道。

当天我院五个班级的学生分别到闸北堂、诸圣堂、沐恩堂、普安堂、景灵堂参加崇拜并献唱。崇拜后教会的教牧同工与我院学生进行座谈。还有部分老师和学生应邀在教会讲道或做蒙召读神学的见证。弟兄姐妹深受感动。上海教会将这两天的奉献款归给华东神学院作为办学经费。

▶ 神学日神学生在闸北堂献唱



▶ 神学日神学生在景灵堂献唱





香港圣乐专家温静芝博士来访



主任蔡春曦博士来访  
加拿大以斯拉培训中心



同联华牧师、陈泽民教授来访

# 《院讯》大事记

(2011年3月-6月)

2011年2月23日,我院举行新学期开学活动。

2011年3月2日,我院常务副院长徐玉兰牧师主持全院师生“谈心会”。

2011年3月4日,我院举行世界公祷日崇拜。

2011年3月8日,上海音乐学院音乐学系博士生导师陶辛教授应邀给圣乐科学生作题为“马勒第一交响曲鉴赏”的讲座。

2011年3月9日,我院举行消防安全讲座与演习。

2011年3月14日,加拿大以斯拉培训中心主任蔡春曦博士应邀给神学科学生作题为“飞越以色列”、“石头也说话”等圣经史地讲座。

2011年3月14日,上海师范大学音乐学院王瑾老师应邀给圣

乐科学生作题为“文艺复兴时期的宗教合唱风格”的讲座。

2011年3月15日下午,上海市民族和宗教事务委员会院校处田乃越处长、朱军同志来我院视察工作,并对现、退任的学院领导进行慰问。

2011年3月19日、20日为上海教会的神学日,谢炳国院长在景灵堂讲道,徐玉兰常务副院长在闸北堂讲道。学院五个班级的学生分别到闸北堂、诸圣堂、沐恩堂、普安堂、景灵堂参加崇拜并献唱。

2011年3月21日,香港建道神学院圣乐系主任谭静芝博士应邀给圣乐科学生讲座。

2011年3月22日,中国合唱学泰斗、中国教会圣乐家、98岁高龄的马革顺教授应邀给圣乐科学生授课。



2011年3月23日,复旦大学美国研究中心徐以骅教授应邀给全院师生作题为“后传教时期的中美关系”的讲座。

2011年3月24-30日,金陵协和神学院常务副院长陈逸鲁牧师应邀给我院四年级学生讲授“教牧心理学”课程。

2011年3月28日,我院举行圣经科校友返校活动。

2011年3月29日、4月26日,上海音乐学院方百里教授应邀给圣乐科学生作题为“如何弹好赞美诗”的系列讲座。

2011年3月30日,复旦大学国际关系与公共事务学院沈逸博士应邀给全院师生作题为“应对第X波的挑战——透视中东局势动荡背后的经济危机、新媒体与跨国网络”的讲座。

2011年4月4-6日,金陵协

和神学院副院长王艾明教授应邀给我院四年级学生讲授“神学伦理学”课程。

2011年4月12日,上海音乐学院音乐系主任、博士研究生导师、中国音乐美学学会会长韩锺恩教授应邀给圣乐科学生作题为“马勒作品修辞以及引发的两个问题”的讲座。

2011年4月8日,我院接待新加坡卫理公会访问团一行6人,罗伯·苏诺铭会督应邀给我院部分师生作题为“良知教育的挑战”的讲座。

2011年4月18日,我院接待美国富勒神学院访问团毛瑞琪院长一行10人。

2011年4月6日,我院召开学生大会,选举产生第26届学生会主席和干事。

2011年4月19日,中国合唱

学泰斗、中国教会圣乐家、98岁高龄的马革顺教授本学期第二次给圣乐科学生授课。

2011年4月21日晚,我院师生在学院礼堂举行默想教主受难圣餐礼拜。

2011年5月3日,我院举行升旗仪式。

2011年5月4日,上海社会科学学院宗教研究所罗伟虹老师应邀给全院师生作题为“新兴宗教介绍”的讲座。

2011年5月11日,金陵协和神学院副院长王艾明教授应邀给全院师生作题为“神学诠释学”的讲座。

2011年5月15日,我院圣乐科学生在上海国际礼拜堂举行毕业感恩音乐崇拜。

2011年5月18日,上海音乐学院音乐系主任、博士研究生导

师、中国音乐美学学会会长韩锺恩教授应邀给全院师生作题为“音乐美学”的讲座。

2011年5月21-22日,我院师生一行40余人在谢炳国院长带领下访问浙江神学院,并与浙江神学院师生进行交流。

2011年5月24日,我院接待美国长老会里士满神学院访问团一行11人。

2011年5月25日,中国基督教协会总干事闾保平牧师应邀给全院师生作题为“中国神学教育的挑战”的讲座。

2011年5月26日,周联华牧师、陈泽民教授来访我院。

2011年6月2-6日,我院本科及圣乐科毕业班师生前往北京和山东青岛,进行爱国主义教育及毕业交流活动。

2011年6月8日,中共上海



市普陀区党校李恩文老师应邀给全院师生作题为“建国初期中共对外政策的形成”讲座。此次讲座为我院纪念建党九十周年活动之一。

2011年6月9日，上海大学艺术中心任华清老师应邀给圣乐科学生作题为“中国民族器乐”的讲座。

2011年6月16日，上海音乐学院钢琴系杨韵琳教授应邀给圣乐科学生作题为“钢琴演奏中的歌唱性及其手法”的讲座。

2011年6月18日，我院首次面向全国各地教会圣乐专业招生的考试如期举行，全国共有25个省市自治区133位考生报考我院圣乐科。

2011年6月22日，上海市民族和宗教委员会曹斌主任应邀给全院师生作题为“宗教与社会”的讲座。

2011年6月23日，香港道风山基督教丛林主任陈晓东博士应邀给全院师生作题为“从三一信仰论圣灵充满”的讲座。

2011年6月24日，我院神学科和圣乐科毕业生在谢炳国院长带领下访问基督教全国两会、上海女青年会。

2011年6月30日，我院假上海沐恩堂举行2011届毕业生感恩礼拜和毕业典礼。

2011年7月1日，我院举行毕业联欢会。



# 交流学习 赴北京、青岛 我院毕业班



2011年6月2—6日,我院本科及圣乐科毕业班师生前往北京和山东青岛,进行爱国主义教育及毕业交流活动。

6月2日下午,国家宗教事务局张乐斌副局长在银安殿亲切接见了我院董事长沈学彬牧师和全体毕业班师生,并举行了座谈。本院常务副院长徐玉兰牧师在座谈会上汇报了学院的事工,部分同学畅谈了在神学院学习生活的感受。张副局长肯定了我院的办学成绩,同时也提出了进一步的期望,要求同学们做爱国爱教的好牧人。

当晚我院圣乐科毕业生在北京缸瓦市教堂的青年聚会中献唱,得到教会的肯定。

6月3日上午,北京市基督教三自爱国运动委员会主席慕斐先生、教务委员会会长于新松牧师、燕京神学院院长高英牧师,在燕京神学院接待了我院毕业班一行。

6月4日下午,我院谢炳国院长专程从上海赴青岛,带领圣乐科毕业生在青岛的交流与献唱活动。受到了青岛市基督教两会,三自主任孙煜牧师、协会会长董延琼牧师等同工的热情接待。

应青岛市两会的盛情邀请,6月5日上午,谢炳国院长在江苏路教堂主日

崇拜证道,本院教师伏丽莎牧师在圣保罗堂证道,深受弟兄姐妹的欢迎。

晚上,我院圣乐科应邀在江苏路礼拜堂举行专场音乐崇拜,谢炳国牧师以《赞美的人生》为题证道。圣乐科献唱由朱贵令牧师指挥。江苏路堂的诗班和青年诗班参与献唱,共同赞美上主。音乐崇拜吸引了青岛及周边市县的会众与诗班,座无虚席。有些诗班甚至乘坐4个小时的汽车赶来参加,再连夜返回。崇拜中的证道和赞美得到了青岛两会及参加崇拜的全体会众的一致称赞,愿荣耀归于上主。

留在北京的本科毕业生也在北京两会的邀请下,于6月5日,在崇文门教堂的主日崇拜中献唱,徐玉兰牧师证道。

6月6日下午,两个毕业班师生顺利返回上海。

▶ 圣乐科在音乐崇拜中献唱







◀ 访问国家宗教局



◀ 访问燕京神学院



◀ 访问崇文门教堂